恐怖主义不除 世界永无宁日

□本报记者 于 冰

扩散,"越反越恐"的局面仍会困扰国际社会

恐怖主义全球化趋势值得警惕

义也加速了其全球化进程。借助于现代信息

技术和网络技术, 恐怖组织和恐怖活动越来

越呈现出国际化、全球化特征,而且它扩张的

速度和广度明显大于经济全球化, 对人类社

往往在于经济利益矛盾。受国际金融危机影

响,大国与小国间、穷国与富国间、不同民族

与宗教间的经济利益矛盾变得更为尖锐突

出,因此恐怖威胁有增无减。恐怖主义的主要

原因就在于各有关国家内部的政治矛盾、民

族矛盾、宗教矛盾、经济矛盾、文化矛盾等各

种矛盾尖锐化或畸形化、在于国际社会矛盾

的尖锐化或畸形化。民族矛盾和宗教矛盾是

当代恐怖主义的两大重要原因。据统计,全世

界的恐怖主义组织有近60%与民族矛盾、宗

境地区的军事行动又造成了阿富汗问题的

"外溢效应"。一些恐怖分子向邻近地区四处

逃窜。这从客观上使中亚多国及周边地区的

后,美国国务卿希拉里表态说,恐怖主义是世

界各国的共同敌人。希拉里认为,绝大多数恐

另一方面, 美军对阿富汗和巴基斯坦边

在此次莫斯科地铁恐怖爆炸事件发生

一方面,恐怖主义暴力最为深刻的根源

会的全球化发展构成反冲击。

教矛盾因素有关。

反恐形势更加复杂严峻。

随着人类社会进入全球化时代, 恐怖主

两名女人弹3月29日在莫斯科地 铁站发动连环恐怖袭击,造成39人死 于非命;紧接着,两名自杀式袭击者3 月31日在俄罗斯达吉斯坦共和国袭击 警车,导致包括9名警察在内的12人 遇难;这两起恐怖分子制造的爆炸事件 令全世界再次将目光聚焦于国际恐怖

恐怖分子认为自己代表正义,以 无辜人的生命和鲜血做代价, 通过在 社会和群众心理上造成的恐慌, 以求 达到最大的宣扬效果。恐怖主义没有 借口,无论出于何种目的或信念,纵有 千般原因和理由,这种丧失人性、诉诸 血腥暴力, 尤其是把无辜平民作为袭 击目标的冷血行径,都是不可原谅的! 伤害无辜平民的行为必遭世人唾弃。 倘若人世间的正义要以众多无辜民众 的生命为代价才能彰显, 那就绝对不 是正义,而是邪恶!

恐怖主义是现代社会的毒瘤

恐怖主义是一种反人类思潮, 是社会矛 盾斗争的扭曲表现形式, 因此是与当今世界 和平发展主题完全背道而驰的一股逆流,也 是寄生在现代社会机体上的一个"毒瘤"

关于"恐怖主义"的定义,古往今来有上 百种,当今国际社会所面对的恐怖主义,是一 种旨在制造恐惧气氛、有政治目的、主要针对 平民目标的非法暴力活动。它的一个基本特 征就是恐惧性,是打心理战,主要以暴力(如 爆炸、绑架、暗杀、劫机)或暴力威胁为手段. 以传媒宣传为中介来制造恐惧气氛, 对更为 广泛的社会大众造成心理压力, 使其产生恐 惧、担忧心理,产生不安全感。

目前在世界上许多国家肆虐的恐怖主 义,已经越来越将毫不相干的无辜平民及普 通公共设施作为打击的主要目标。恐怖主义 的一个突出特征就是它的"宣扬性",力图使 恐怖行为的影响"最大化"

当代恐怖主义泛滥并祸及全球并不是偶 然的,它最初多局限于一个国家内部或一定 的地域范围。冷战结束后,随着人类社会进入 全球化时代,恐怖主义渐渐孳生蔓延,向全球 扩展最终成为全球"公害"

冷战的结束,使世界格局形成了美国 "一超独大"的局面,没有谁会主动挑战以美 国为首的西方大国核心利益, 美国成了新 "游戏规则"的制定者和建立国际"新秩序"



2010年3月31日,俄罗斯莫斯科,3000多人在卢比扬卡广场点燃蜡烛悼念莫斯 科和基兹利亚尔爆炸事件的遇难者。

这种角色使美国将触角伸到了世界上的 各个角落,一时间,以弱肉强食为特点的"自 由市场经济"和以美国价值为标志的"人权" 和"民主"试图在从东欧到中东、南亚以及拉 美和非洲的所有有别于"西方文明"体系的国 家生根发芽,开花结果。

在美国实施独霸全球战略的过程中.必 然会与一些国家、民族和宗教的政治经济文 化利益产生矛盾, 这些矛盾引起民族极端主 义和宗教极端主义对美国的仇视, 进而采取 暴力形式表达其愤懑。

"9·11"事件是恐怖主义发展的一个转 折点,本·拉登作为这一震惊世界的恐怖事 件的策划者,以反抗美国对阿拉伯国家的长 期欺压为名策划了这次事件。作为历史转折 的标志性事件,它昭示着恐怖主义从此走向

从那时起,各国国内的恐怖主义势力纷纷 向境外发展,任何一个国家内部的恐怖组织, 它所实施的恐怖活动都可能造成"国际影响"。

美国在"反恐"名义下发动了阿富汗战争 和伊拉克战争,然而阿富汗战争未将"基地" 组织和"塔利班"一举全歼。

伊拉克战争更是荒唐, 以伊拉克存在大 规模杀伤性武器为借口,结果是子虚乌有,而 伊拉克却在连年战争中变成了国际恐怖主义 的"天堂"。恐怖主义将打击在伊美军作为"圣 战"的一面旗帜,召唤着世界各地的恐怖分子 纷至沓来, 使伊拉克成为世界上许多恐怖袭 击事件的主要策源地之一。

目前,恐怖主义这个"毒瘤"仍在全世界

怖组织之间都有联系,"他们之间互相打气, 交换训练技术、爆炸物和情报。"她说:"我们 面对着一个共同的敌人。不管你是在莫斯科 地铁还是伦敦的地铁。不管你是在马德里的 火车上还是在纽约的写字楼里, 我们面对着 一样的敌人。"与从前在反恐问题上实行双重 标准比起来,美国对恐怖主义的认识前进了

近几年,美军加大了在阿富汗、伊拉克和 巴基斯坦边境地区的反恐军事行动力度,逼 得国际宗教极端势力相应地调整了策略,加 紧了向北高加索地区的渗透。

来自约旦、沙特阿拉伯等国的原教旨主 义分子多次通过阿塞拜疆和格鲁吉亚潜入北 高加索地区,与当地分离主义残余势力相勾 结,寻找时机,制造事端。

这一次莫斯科地铁连环爆炸和达吉斯 坦连续爆炸再一次证明,必须把俄罗斯的反 恐斗争纳入到国际反恐的全局中加以审视。 要想真正在世界范围内根除恐怖主义,反恐 斗争就不应该有盲点,就不应该有例外。因 为国际上所有恐怖势力都是相互支持、彼此 勾结的,只要世界上任何一个角落还存在孳 生恐怖主义的土壤, 反恐斗争就没有结束, 就必须动员集结起各国反恐力量,群起而铲

在我国境内也有同样情况。达赖分裂集 团和"东突"势力近几年越来越借助境外恐怖 势力的支持,多次挑起民族纠纷,制造血腥事 件。这说明,恐怖主义是无孔不入的。

经济全球化推动了科技发展, 随着新科 技不断涌现, 恐怖分子也更多地采用高科技 手段为其恐怖活动服务, 恐怖器材和装备的 技术含量越来越高。

恐怖组织还网罗了一批高科技人才,随 着国际交流日益频繁, 国家间的边界日益开 放,恐怖分子借机构筑国际网络,在全球范围 内相互串通更加隐蔽方便, 更容易把恐怖活 动推向全球。与此同时,恐怖组织及恐怖分子 制造、使用大规模杀伤性武器的危险进一步 增大, 电脑恐怖活动和利用核生化武器的超 级恐怖活动更需要引起国际社会关注,以便 共同应对。

打击恐怖主义任重道远

尽管恐怖主义来势凶猛, 但它充其量只 是干扰、阻碍经济全球化、政治多元化的世界 潮流的一个破坏性因素,而不可能改变世界

恐怖主义作为国际政治中的一种极端的 暴力现象, 对国际关系的发展有不可忽视的 重要影响。恐怖主义组织采取恐怖活动,最根 本的目的是要对各国和国际政治进程施加影 响,改变政治现状。其行为方式可分为两种: 一种是通过滥杀无辜制造恐怖气氛, 间接影 响政治进程; 另一种是通过打击既定政治目 标,直接改变政治进程。在和平与发展是世界 主题的今天,无论恐怖主义采取哪种方式,都 不可能最终得逞。

在反恐问题上,人们已有共识——除恶 务尽,必须斩草除根,但要走出"以暴易暴"的 怪圈,要标本兼治,改变不公正的国际秩序, 大力改善有关国家的民生状态, 促成其经济 发展和持久政治社会稳定, 这是治本的重要 途径之一。反恐斗争不能与任何特定宗教和 民族挂钩,军事打击要避免伤及无辜。

恐怖主义的全球化促使国际反恐合作越 来越密切,未来反恐应在联合国主导下进行, 建立国家间反恐联盟,加强反恐合作;查封恐 怖组织海外账户,切断其资金来源;同时要将 军事打击与更加持久的经济、外交和文化手 段结合起来, 要建立公正合理的国际政治经 济新秩序,消灭贫困,改变恐怖主义孳生的政 治、经济和社会环境;加强不同文明和不同宗 教之间的了解与合作,建立和谐的国际社会。

总之,恐怖主义仍在全球肆意横行,国际 反恐形势依然严峻, 反恐斗争是全人类必须 面对的艰巨任务,任重道远!



3月29日、警察在美国纽约大中央地 铁车站执勤。在俄罗斯莫斯科地铁站 29日 遭连环爆炸袭击后, 纽约警方在地铁主要站 点也加强了警戒。

新华社发 吴凯翔 摄

伦敦奥林匹克公园

2010年3月31日,伦

CFP 供图

热点报道

本期主题:全球反恐

"折磨不是文化!"

——3月28日 西班牙数万名抗议 者走上马德里街头,呼吁政府取缔斗牛 活动。人们举着这句标语和倒在血泊中 的公牛的照片,揭露斗牛活动的残酷。斗 牛作为西班牙的古老传统一直以场面血 腥,格斗惊心动魄,富有强烈的刺激性著 称。近年来,许多社会团体对这种残忍的 传统抱有怀疑的态度、反对这种惨无人 道的人类活动。



化战和政治战,捍卫国家领土,最终收回 马岛主权。

——阿根廷总统克里斯蒂娜 3 月 30日表示,阿政府永远不会放弃马尔维 纳斯群岛的主权,并将为收回马岛主权 不懈战斗。她认为,英国距离马岛上万公 里,却宣称拥有马岛主权。英国宣示的并 不仅仅是对马岛的主权, 而是殖民主义 和强权政治。英国政府最近允许本国迪 塞尔石油公司在马岛附近海域进行石油 勘探和开采,引起阿根廷政府强烈抗议, 两国关系因此骤然紧张。

"这个计划是高效灭绝北极熊的良

一些环保人士猛烈抨击了美国 扩大近海油气资源开发的计划。3月31 日,美国总统奥巴马宣布,将扩大对美国 近海油气资源的开发,以此确保美国近 期能源安全。分析人士认为,此举表面是 削减对外国石油的依赖,但实际上在于 安抚共和党, 帮助奥巴马在国会中通过 气候变化提议。一些环保人士将这个计 划与前阿拉斯加州州长佩林的"挖呀挖, 挖石油"口号相提并论。

"这两个国家多年谈判都未能解决 的问题被全球变暖化解了。

—印度海洋学教授苏加塔·哈兹拉 宣布孟加拉湾的一座岛屿已经不存在。近 30年来,这个小岛的归属问题一直是印 度和孟加拉之间的一个重要外交争端。因 气候变暖导致海平面上升,目前这座岛屿 已经渐渐淹没于水下。谈判未能化解的问 题让老天爷轻描淡写地平息了。

"炸薯条、汉堡包等垃圾食品会令人 上瘾,正如吸毒者对毒品具有依赖性。 -美国斯克里普斯研究所的科学 家近日公布了一份研究报告称、常吃高

热量、高脂肪的垃圾食品会使大脑内部 发生改变,这种变化类似于吸食毒品成 瘾后大脑发生的变化。该研究所副教授 保罗·肯尼说:"毒品上瘾和食物上瘾基 于同样的神经生物学机理, 因上瘾而养 成过度饮食的习惯,进而出现肥胖症。

"世界需要一个开放的美国,一个慷 慨大方的美国,一个可以发挥领导作用的 美国,一个可以倾听不同意见的美国。

—法国总统尼古拉·萨科齐 3 月 29日在纽约哥伦比亚大学发表演讲,批 评美国试图"独霸世界",并要求美国实 施经济改革。他说:"21世纪没有任何一 个国家可以独霸世界。

(子烨 辑)

沉浮谍海30年的"间谍女王" 达芙妮·帕克



3月24日,英国间谍界的传奇人物达 芙妮·帕克因病医治无效去世.终年89岁。 帕克素有英国"间谍女王"之称,她是英国 最资深的女间谍, 曾效力于英国军情六处 (即英国秘密情报局,代号为 M16),在她

传奇故事。 帕克生于 1921 年,在非洲坦噶尼喀 (现坦桑尼亚的一部分)的一个穷乡僻壤度 过童年。在那里,没有电也没有自来水。11 岁时,帕克的命运迎来了转机,她被送到英 国的寄宿学校学习,经过刻苦的努力,成绩 优异的帕克最终被牛津大学录取。二战期 间、她自愿报名协助训练那些被派遣到法

长达30多年的谍海生涯中书写了一连串

二战结束后,帕克收到了英国军情六 处的邀请函,成为该处一名工作人员。她 先后被派往俄罗斯、越南和刚果(金)工作, 并成为了军情六处业绩最突出的女情报 人员。

国但对战争有抵触情绪的士兵。

在越南工作期间,帕克的公开身份是 英国驻河内领事馆的工作人员,而她的 真正任务是搜集越南备战和经济发展的 情报。人们经常看见帕克骑着自行车在 河内的街头闲逛, 她的身影一般出现在 城市郊区或军事设施附近,但她从来不停 下自行车。

帕克还住在一个曾是妓院的房子里、

"间谍职业有无穷 的乐趣, 头脑比枪有用 得多,尤其对于一个女 人来说!"

-达芙妮·帕克

里面堆满了白兰地酒瓶。她通过接触形形 色色的人获取情报。当时不允许发电报,帕 克每六周就驾驶一架生锈的单引擎飞机飞 回英国一次。她说:"越南军方大多数情况 下不会朝飞机射击,但有时候也会例外,因 此每次飞行都是冒着生命危险的。

在上世纪60年代初,帕克被调往刚果 (金)从事间谍活动,她曾帮助刚果民族解 放运动领袖帕特里斯·卢蒙巴的私人秘书 出逃,此人当时想要叛变。胆大心细的帕 克,将此人藏在自己的雪铁龙汽车里。幸运 的是,没人注意这辆不起眼的小汽车。帕克 感慨,如果有人稍有留心,她必死无疑。

帕克作为间谍所取得的成就可以说是 独一无二的。在她那一代妇女中,很少有人 能够在英国情报机构里担任高级军官,能 成为著名间谍的女性就更是凤毛麟角了。

1979年,帕克离开了军情六处,被聘 为牛津大学瑟蒙威尔学院的院长, 还曾出 任过英国广播公司高层管理人员。上世纪 90年代,在离开情报部门近20年后,帕克 的个人信息才第一次曝光, 人们也因此认 识了这位具有传奇色彩的"间谍女王"。

2003年,在接受媒体采访时,帕克说: "曾经的经历让我有绝对的优势。在别人眼 里,我就是个愉快的、胖乎乎的传教士,没 人会想到我是间谍。"帕克坚称,当间谍过 的并非"詹姆斯·邦德"式的生活,她更多的 不是靠枪支而是智慧。帕克认为:"间谍职 业有无穷的乐趣,头脑比枪有用得多,尤其 对于一个女人来说!

(杨冉冉)



□新华社记者 陈如为

美国总统奥巴马 3月 31 日宣布了将在 美国近海扩大油气资源开采的决定, 以及美 国发展清洁、可再生能源的设想。尽管只是一 个政策框架, 但从中可以窥测出奥巴马的能 源战略显然是通盘权衡后的折中产物。

美国的土地资源及其地下油气资源为 私人拥有。联邦政府只拥有近海油气资源, 主要在墨西哥湾内和东西海岸线以外的近 海。过去20多年里,美国历届政府只准在 墨西哥湾部分海域开采油气资源, 最主要 的原因是其他沿海地区的环保人士坚决反 对近海开采, 认为将造成污染并破坏生态

直到 2008 年石油价格冲破每桶 140 美 元,民主、共和两党才达成共识,同意布什政 府提出的取消近海开采禁令的建议。可是奥 巴马上任后致力于发展清洁、可再生能源,联 邦上诉法院于2009年4月冻结了布什政府 方案.理由是该方案科学依据不足。

奥巴马 3月 31 日在马里兰州安德鲁斯 空军基地宣布, 将扩大东海岸和墨西哥湾东 部近海的油气资源开采区域,以减少美国对 外国石油的依赖,同时要发展清洁、可再生能

奥巴马关于扩大近海油气资源开采的

方案、只允许在东海岸离弗吉尼亚州海岸 线 50 英里的一片海域开采,不允许在离佛 罗里达州海岸线 125 英里以内的海域,以 及整个西海岸近海海域, 包括阿拉斯加近 海部分海域进行类似的开采。而布什政府 则希望在上述所有近海海域开采油气资 源。显然,奥巴马的方案是前总统布什类似

奥巴马总统的"缩水版"近海油气开发计 划委实为折中产物。他既要照顾到在竞选过 程中坚定支持他的环保主义者, 又要对来自 石油工业的批评作出答复; 既要保护美国的 近海环境,又想利用美国的近海资源:既担心 美国在发展清洁、可再生能源方面落在欧亚 大国的后面. 又害怕过度限制传统石油和天 然气能源的发展会导致美国失业增多, 阻碍 经济复苏。

计划的"缩水版"

奥巴马的折中方案 奥巴马本人也承认,"这是一个不容易 源战略设想在民众和国会议员中均受到冷 作出的决定",而且是"权宜之策"。因为美 国的石油蕴藏量只及世界的2%,而美国的 石油消费量达到世界的20%。所以,在美国

近海扩大开采短期有可能增加就业机会, 促进经济发展。但是,从长远看,不可能从 根本上解决美国的能源需求。美国能源战 略的重点和方向应当是发展清洁、可再生

近海油气资源开采计划-

一年多来, 奥巴马政府在制定新能源战 略的过程中,承受来自多方面的压力。环保主 义者要求他兑现在竞选和国情咨文中承诺的 致力于发展清洁、可再生能源的承诺:石油工 业及其代言人共和党议员 (甚至包括部分民 主党议员) 则要求他允许开采更多的近海油 气资源,以增加就业,促进经济走出衰退。最 新调查结果显示,奥巴马"喜新厌旧"的新能

落。他若不做出妥协,美国政府向国际社会承 诺的在 2020 年前将碳排放量减少 17%的承 诺,很难得到国会批准。

奥巴马折中方案的初衷, 显然是希望得 到国内不同利益集团的接受和谅解。不过,这 个初衷可能不那么容易实现。他的开采计划 刚一宣布,环保主义者即指责他"令人非常失 望"。石油工业界人士虽然支持开采计划,但 不满他在布什政府的开采计划上"缩水",批 评奥巴马在经济衰退的情况下对开采近海油 气资源限制太多,指责他"关闭的海域比开放 的海域多得多"。国会里,两党议员也都颇有

看来, 奥巴马政府提出的美国新能源战 略,有可能成为国会和媒体下一阶段关注和 辩论的焦点之一。